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ΘΕΜΑ: «Απόγνωση στους παραγωγούς Καλαμών που για ακόμη μια φορά
έμειναν χωρίς αποζημιώσεις»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με ενημέρωση από ελαιοπαραγωγούς της τοπικής κοινωνίας του
Μεσολογγίου, σε αγανάκτηση αλλά και απόγνωση βρίσκονται στην πλειονότητά τους οι
παραγωγοί εξαιτίας των άδικων, όπως λένε, εκτιμήσεων του ΕΛΓΑ, αναφορικά με τις
ζημιές που υπέστησαν από τις χαλαζοπτώσεις και ανεμοθύελλες του περασμένου
Οκτωβρίου.  Όπως είναι γνωστό,  στην περιοχή του Μεσολογγίου παράγεται το
μεγαλύτερο ποσοστό ελιάς Καλαμών. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των
πραγματογνωμόνων του ΕΛΓΑ, οι ζημιές που υπέστησαν κρίθηκαν ως μη
αποζημιώσιμες, γεγονός που προκάλεσε την οργή και αγανάκτηση των παραγωγών. Το
ποσοστό ζημίας που διείδαν οι ειδικοί ήταν μόλις 10%, ποσοστό χαμηλότατο και μη
αποζημιώσιμο. Όπως αναφέρουν οι παραγωγοί, για ακόμη μια φορά μένουν χωρίς
εισόδημα. Πέρσι υπήρξε ακαρπία, χωρίς να λάβουν καμία αποζημίωση, και φέτος πάλι
μια από τα ίδια. Εξοργισμένοι για τις πρακτικές του ΕΛΓΑ, διερωτώνται για ποιο λόγο να
πληρώνουν εισφορές, αφού μια φορά στα 30 χρόνια παίρνουν αποζημιώσεις, παρότι οι
ζημιές γίνονται πλέον κάθε χρόνο.  Ο ΕΛΓΑ έρχεται πρώτος,  όπως λένε,  να πάρει τα
χρήματα των εισφορών τους, όταν αποκτούν δικαιώματα, αλλά τελευταίος, όταν
πρόκειται να τεθεί θέμα αποζημίωσης. Όπως αναφέρουν οι παραγωγοί, οι ζημιές που
υπέστησαν δεν αφορούσαν μόνο φυτικό κεφάλαιο αλλά και υποδομές (π.χ.
παραπήγματα, αποθήκες, φράχτες). Απευθυνόμενοι για αυτά στον τοπικό ΕΛΓΑ, τους
είπαν πως για τέτοιες περιπτώσεις πρέπει να ενταχθούν στα ΠΣΕΑ (Πολιτική Σχεδίαση
Εκτάκτου Ανάγκης), διαδικασία και χρονοβόρα και ασύμφορη από πλευράς
αποζημίωσης. Οπότε προτίμησαν να αποκαταστήσουν τις ζημιές μόνοι τους, παρά να
μπλέξουν σε «περιπέτειες».  Εν κατακλείδι,  η Πολιτεία οφείλει να επιδείξει σύνεση,
λογική και μακρόπνοη οπτική. Με τέτοιου είδους προκρούστειες πρακτικές το μόνο που
θα καταφέρει θα είναι να κάνει αγρότες να παραιτηθούν και να έχουμε πάλαι ποτέ
ακμάζουσες αγροτικά περιοχές να βρίθουν άσπαρτων και ακαλλιέργητων εκτάσεων. Η
αυτάρκεια της χώρας σε προϊόντα του πρωτογενή τομέα τίθεται σε κίνδυνο, γεγονός
που εγκυμονεί κινδύνους επικείμενης επισιτιστικής κρίσης. Σε μια ευμετάβλητη
παγκόσμια οικονομία, με εν εξελίξει πόλεμο, με ενεργειακή αισχροκέρδεια, ακρίβεια και
πληθωρισμό το λιγότερο που οφείλει να κάνει κάθε σώφρων χώρα είναι να εξασφαλίσει
στους πολίτες της αυτάρκεια σε τρόφιμα. Για να γίνει όμως αυτό πρέπει να ενισχυθεί ο
πρωτογενής τομέας παραγωγής κι όχι να παρεμποδίζεται και να απαξιώνεται.

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

4784

Ημερομ. Κατάθεσης:

18/4/2022



Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να φροντίσετε και να
αποτρέψετε παραγωγούς από παραίτηση, αλλά και να εμποδίσετε την ερήμωση της
υπαίθρου,  ώστε να μη θέσετε σε κίνδυνο την αυτάρκεια της χώρας σε προϊόντα του
πρωτογενούς τομέα;

2. Ποιος θέτει και καθορίζει τα ποσοστά ζημίας και δίδει ποσόστωση βλάβης; Το 10%
που δόθηκε στους παραγωγούς Καλαμών δεν είναι μικρό για τις ζημιές που υπέστησαν
οι παραγωγοί τόσο σε φυτικό κεφάλαιο όσο και σε υποδομές;

3. Όπως διαφαίνεται,  τα κριτήρια που θέτει ο ΕΛΓΑ για να αποζημιώσει είναι
αυστηρότατα. Προτίθεσθε να επιφέρετε αναθεώρηση και επανεξέτασή τους;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




